

在多元文化交融里进德修业积厚成器

——浅析中央民族大学文化氛围

王军杰 张海洋

《大学》首篇即开宗明义：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”大学之所为，不仅在于授人以知识技能，更在于视野的历练、文化的熏陶乃至人格的锻造。

在学府林立的中关村南大街坐落着一所极具特色的高等学府——中央民族大学。这里有着古朴、典雅的校园，古色古香的建筑错落有致，氤氲着浓厚的人文气息；这里更有着多元、包容的文化，来自世界各地、各民族的优秀学子在不同文化的碰撞、交融中熏陶、历练与成长，学会发现、欣赏、理解以及共享他者的文化之美，从而在今天这个日益“缩小”和相互依存的世界里从容游走。

美美与共，斯为大美

对于中央民族大学而言，作为校训的“美美与共、知行合一”是其深入骨血的精神，是矢志不渝坚守的心灵宪法，更是她提供给所有在这方土地上求知若渴的学子最富价值的营养。

“美美与共”是取自已故名誉校长、著名社会学家费孝通先生对于“文化自觉”观念论述时的十六字箴言，强调的正是在不失自身本色与个性的同时，去发现、欣赏、理解并学习他者的文化之美。以对话理解求互补共荣，以包容尊重求和合共生。美美与共，斯为大美。

在当前的教育体制下，很多人长期处于一个相对狭小的文化圈子之中，对其他文明视而不见、听而不闻。他们缺少与其他文化对话、交流以及共享的平台，局限于自己的文化藩篱中孤芳自赏、固步自封；在不自觉地强化或抬高自己所处文化的价值的同时，亦在不经意间忽略或降低了其他文化的存在意义。显然，这与今天这个联系日益紧密的世界相去甚远。而中央民族大学尽显宽容、宽松、宽厚，尊重差异、包容多样的校园文化恰恰能够弥补这一缺失。

中央民族大学各民族师生拥有与生俱来的文化多样

性，有各民族定期举办的节日聚会和文娱体育活动，又有中外学者研讨这些问题并开设相关课程的知识优势，是学生接触学科前沿、感受多元文化的阵地，有利于学生形成独立见解和自主创新能力。学校每学期开设300余门选修课，涵盖文史、生态、理工、民族、艺术等特色专业课程，使学生能在学术百花园里各取所需。

学校的整个校园都是多元知识交流平台。无需硬性灌输，亦不必强制接受，潜移默化中，全新的人文视角、精细的思辨、文化的共享、开放的心态、相处之道的习得已然水到渠成。

笃学慎思，知行合一

中央民族大学始终倡导知行合一，追寻明志笃行，并将其贯穿于教育教学的各个环节之中，坚持让学生的知识建构过程建立在实践的基础上，将书本上的知识应用到实践中，同时也从实践中体味那永无止境的智慧。

在深化培育学生实践能力的探索中，中央民族大学发展出“参与式研究型”教学的思路模式，倡导学生参与教师承担的课题，在教师指导下积极参与社会调查，给学生提供“学以致用”的机会和广阔平台，在多元文化的交流交往中实现教学相长，启发师生双方的文化自觉意识和振兴中华的使命感。教师们更是及时将调查和研究收获融入课堂教学之中，使课堂内容丰富生动，增强了现实感和感染力，在多元文化交流对话与实践活动的交叉互补中培养学生的创新精神与创新能力。

在学生的培养方案中，中央民族大学加大了实践教学和创新教育的比重，并在教学大纲中明确突出强调实践教学与实验教学的分量，构建出全程化、开放性、交叉性、层次性、模块化的实践教学体系。学校还建设了一批与专业学习相关的校外实习基地，全方位践行“知行合一”这一中国传统的、具有核心意义的哲学命题。

此外，中央民族大学通过实施“研究训练计划”和“本科生学科竞赛计划”，进一步延伸教学效果，拓展学生能力培养空间，强化创新意识，并鼓励学生积极自主开展社会实践活动，因成果突出而多次被授予“首都高校社会实践先进单位”。

认知自我，进德修业

“美美与共、知行合一”作为学校校训，融会了费孝通、陶行知和各民族先贤先知的教育理念，旨在用宽厚、宽容、宽松的精神来构建和睦相处、和衷共济、和谐发展的民族关系，使学生能用这样的精神和文化装备自立于世界民族之林。这一理念，既彰显出学校自身对多元文化的包容、尊重和发扬态度，又体现出其对大学精神的深刻理解以及对兼容并蓄、交叉融合、崇尚创新的教育教学和学术研究思想的倡导。

在经济理性和市场法则的侵蚀下，人们过分地注重

大学对于学生知识技能的培训，而极易忽视大学对于素质和人文精神的塑造。中央民族大学始终坚守着以文化统领大学建设的指针，独有的文化资源优势赋予身在其中的学子在未来的多元文化世界中游走的能力：在对话中谋求共识，在交流中开拓视野，在理解中和衷共济，在尊重中携手发展。

这就是中央民族大学，以其广博、多元、灵气与平和使人深深陶醉其中。在这里，你们将学到许多新的知识和观念：道德上的美德与至善，风气上的独立与自由，文化上的多元与博大，学术上的跨文化视野和通才意识。更为重要的是，在“他者”这面镜子的折射下，你们不仅学会了欣赏与尊重他人的生活，更懂得如何深刻地理解自我。

文化的熏陶是一种无声的滋养，靠的是静水深流、精气内行。“细雨湿衣看不见，闲花落地听无声”，这所大学能够带给你们的，也许远比想象的丰富得多。

国家“211工程”、“985工程”建设重点大学



中央民族大学

纪百千万人才工程”国家级人选9人；教育主管部门“新世纪优秀人才支持计划”人选46人……

- ★ 学生的生活学习均已实现数字化管理；
- ★ 图书馆建筑面积约2.45万平米，藏书190余万册（其中古籍图书25万余册），另有电子图书176万册，设备功能一流；2008年3月，我校图书馆入选首批“全国古籍重点保护单位”，至今已有13部古籍入选《国家珍贵古籍名录》；
- ★ 大学生公寓面积达5.9万平米，功能齐全，条件优越；
- ★ 文科大楼面积达4.2万平米，是我校“数字化校园”建设的重要组成部分；
- ★ 理科大楼总面积约4万平米，建设理工科大类实验室18个（约200间）；
- ★ 民族博物馆珍藏有3万多件珍贵的民族文物供教学和观摩。

招生政策特点

1. 汉族考生不受限制。汉族考生可以报考我校除预科外的所有专业；除省级招办有特殊投档要求的个别省份外，我校下达至各省市的招生计划不确定少数民族考生和汉族考生的比例，录取时以分数为主要依据。
2. 对少数民族考生的照顾政策落到实处。在同等条件下，我校优先录取少数民族考生；我校提档和录取专业时均承认各省级招办的政策加分（不得超过20分）。即考生的加分是真实有效的，录取专业时也不会被扣除。此外，对于在调档比例100%~120%范围内的少数民族考生，学校酌情使用预留计划顺延录取。

2013年招生计划及新增专业

2013年我校共有29个（类）文/理科强势或应用类专业面向北京招生60人。

2013年我校继续招收中国少数民族语言文学（藏语/维语零起点班），招收高考使用汉语答卷且填报了该专业志愿的各族考生，学制五年，免学费，还可选修第二专业核心课程，修满规定学分，可获得第二辅修专业证书或辅修学位证书，50%毕业生符合条件可保研。

招生计划等详情请登陆我校网站查询。



热忱欢迎各族学子报考中央民族大学！

更多信息请致电招办或查阅招办网站